

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΠΕΝΕ ΦΟΥΓΙΑΛΛΑΘ

ΜΙΑ ΤΑΥΡΟΜΑΧΙΑ ΣΤΟ ΜΕΞΙΚΟ



ΕΡΑ, στον ορίζοντα της πρωτεύουσας του Μεξικού, υψώνεται, με τη χιονισμένη κορυφή του, το Ήλσασιγκουάλτ, ή «Ασση Κουρά». Είναι ένα επιβλητικό βουνό, βαρύ, ογκώδες, ψηλό, πάνω από πέντε χιλιάδες μέτρα, αντίκρου από το παλιό σβημένο ήφαίστο, το Ποτακαλιπέτλ. Έχει πάνω, στην «Ασση Κουρά», στα παλαιά βραχώδη, τα κοπάδια θειοκίτων μέσα στον καθαρό αέρα, γιατί το κλίμα είναι ίδιο όλη τη χρονιά. Κι' από εκεί, ξεκίνησαν οι οργανωμένοι τις ταυρομαχίες του Μεξικού, διαλέγοντας τους πιο θωρακισμένους, τους πιο γρήγορους και τους πιο άγριους ταύρους, που ζέρον να παλαίωναν και να πεθάνουν υπερήλινα πάνω στην κόκκινη άμμο της «αρένας».

Έδω και μερικά χρόνια λοιπόν, που βρισκόμουν στο Μεξικό, πήρα την απόφαση ν' ανέβω ως την κορυφή της επιβλητικής «Ασσης Κουρά». Κι' έτσι ένα πρωί πήγα με το αυτοκίνητό ως την Αμερικάνικα, όπου βρήκα έναν καλό οδηγό, έναν παρθένο Έρμυθόδρομο, που ούτε καταδέχτηκε να μ' εξηγήσει, όταν του μίσησα εξη χρισά «πέζες» στην παλάμη, γι' τον καλό που θάβαν.

Το βράδυ, ήμισα κιόλας έτοιμο. Θά είχαμε μαζί μας δύο βαστάζους, Έρμυθόδρομος κι' αυτός, δύο άλλα κι' ένα μουλάρι.

Τα εξημερήσια τ' μικρά παραπάνω μας ξεκίνησε γι' τη χιονισμένη κορυφή. Ποτέ μου δεν θά μπορούσα να ξεχάσω το μεγαλοπρεπές πανόραμα του Μεξικού και τα μαγευτικά τοπία, που απλωνόντουσαν μπροστά στα μάτια μου. Τα απόκοσμα μονοπάτια του βουνού μ'α βοηθούσαν ωστόσο ν' ανεβαίνουμε γρήγορα, κι' έτσι το απόγευμα της πρώτης ημέρας είχαμε φτάσει τα 3.600 μέτρα, εκεί ακριβώς που τελειώναν τα μεγάλα δάση. Ύστερα λοιπόν από ένα μικρό «κοιλιατό», κι' αφού αφήσαμε τα ζώα να ξενασιόνουν λιγάκι να βρασιάζουν, ξαναοργάνισα το δρόμο μας. Τότε ακριβώς συνέβη αυτό το περιστατικό, που το θυμάμαι μ' όλες τις λεπτομέρειες.

Είχαμε περάσει ένα λιμάκι του βουνού, όταν άξαφνα βοήθημας μπρός σ' ένα μεγάλο κοπάδι από ταύρους κι' αγελάδες. Τα ζώα, μόλις μ'α είδαν, σφόδρα φοβισμένα έδω κι' έβη. Λιγά παραμερα, ένα παιδί, ακίνητο μπρός στον κορμό ενός δένδρου, μ'α κτύπησε άγρια.

— Καλήμέρα, Πάμπλο ! το φώναζε τότε ο άγριος μ'α.

Ο βοσκός δεν μίλησε. Ο Έρμυθόδρομος, χαμογελώντας, γέλασε προς το μέρος μου.

— Ένα φωνάει ! Έκανε, και μου έδειξε τον βοσκό. Είναι ο μόνος άνθρωπος, που 'ζη έδω πάνω στο χρόνο ! Ποιά σπάνια τόν βλέπει κανείς κάτω στην Αμερικάνικα. Τι παιδί ! Είναι πιο άγριο από τους ταύρους τού ! Μά να μου π'αρη ο δαίμονας την ψυχή, αν δεν ζέρει να μιλάει μαζί τους !...

Όλοι μ'α, άκίνητοι, κοιτάζαμε τον παράξενο βοσκό. Μά κι' εκείνος, κερκαμένος στη θέση του, έτοιμος γι' μ'α ξαγνήλη επίθεση, μ'ας άγριοκτύπησε, προσπαθώντας να μας τ'αρη σκοπούς μ'α. Ένας ύπερος ταύρος, σ'αν φύλακας, στεκόταν δίπλα του, έτοιμος να χυμ'αρη πάνω σ' όποιον θά τολμούσε να π'αη κοντά. Ένας απ' τους βαστάζους τότε θεώρησε καλό να κοροιδέση το βοσκό, και τ'ο φώναξε σαρκαστικά :

— Ε ! Πάμπλο ! Αυτός λοιπόν είναι ο κανονικός φίλος σου ! Μά την πίστη μου, που θ'άθελα να τόν κερφώσω στην «αρένα» !...

Τα μάτια του βοσκού άστραφταν από το θυμό και τη λύσσα.

— Αυτ'όν έδω δεν θά μου τόν πάρεις ! μ'α φώναζε. Είναι δικός μου ! Δεν τόν αποχωρίζομαι ποτέ !...

— Νά τόν κερφώσω, λοιπόν ! τού είπε ο βαστάζος. Άκουσα ωστόσο πως σ' λίγο θά τόν κατεβάσουν στην «Κορρίντα» και σ'ό δένου το λόγο μου πως θά πάω να δω πως θά ποτ'αη με τ'ο αίμα του την άμμο της «αρένας»...

Και με τ'ο ραβδί του έκανε την κίνηση του ταυρομάχου, που κερφώνει τόν ταύρο γι' να τόν αποτελειώση.

Ο βοσκός έσπυψε απότομα, πήρε μ'α πέτρα και μ' όλη τή δύναμή του την πέταξε τ'ο βαστάζου. Ο Έρμυθόδρομος δεν πρόφτασε να τήν ξεφύγη. Η πέτρα τ'ο έξοκισε τ'ο μέτωπο και τ'ο έστ'ο αίμα τ'ο θάμψωσε τ'α μάτια.

Ο Έρμυθόδρομος τότε, με μ'α άγρια βλαστήμια, άρπαξε τ'ο σουφέκι του από τή σέλλα του μουλιούρι. Μά εγώ μ'αρη σ'αη μέση και τόν κράτησα. Τ'ο άδηρο τ'ο χε ο βοσκός...

Και δίχως να χάνοιμε π'α τόν κερφ'ο μ'α, τραβήξαμε πάλι τ'ο δρόμο μ'α.

Αυτό τ'ο επεισόδιο θά τ'ο ξεχάσω γρήγορα, αν ύστερ' από καιρό ή έφημερίδες τ'ο λ'ος Άντιέλες δεν χαλοδίσαν τόν κόσμο με κάποιο έκ-

κλητικό περιστατικό, που είχε γίνει σ'ε μ'α ταυρομαχία τ'ο Μεξικού. Ένας φίλος μου μάλιστα, που έμπε να ένε κι' αυτός σ' εκείνη τήν ταυρομαχία, συμπλήρωσε τις πληροφορίες μου κι' έτσι μετ'ορ να σ'ας διηγηθ'ο με κάθε λεπτομέρεια θα συνέβησαν εκεί κάτω.

Πολλές έδωκαδες ύστερ' από τ'ο ανέβασμα μου στην κορυφή τ'ο βουνού, τ' άφεντικά τ'ο Πάμπλο πούσαν εκείνον τόν ύπερο ταύρο τόν στους οργανωτές μ'α «Κορρίντας». Π'αρ' όλα λοιπόν τα παρακάλα και τ'α δάκρυα τ'ο Πάμπλο, ο ταύρος ύδρηθη στην «Αρένα». Ο βοσκός τότε, κερφ'α απ' όλο τόν κόσμο, παράτησε τ'ο κοπάδι του και κατέβηρε κι' αυτός στην πόλη. Μετ'ορ γνωστό τ'ο τόν είδαν πολλές φορές να τραγου'αρη από τήν «αρένα». Αυτ'ε ή βουτ'αη βόταε τ'ο βοσκό έσαναν π'ο προσεχτικούς τους φύλακας και σκινδιόλισαν τήν περιέργεια μετ'ορν δημοσιογράφων. Οι τελευταία λοιπόν σερφέντ'οσαν διάφορες πληροφορίες κι' άρχισαν να γράφουν ένα σωρο άρθρα γι' τ'ο σημαντική περίπτωση τ'ο βοσκό. Αυτ'ε ή ηρελάμια τ'ορ, ή τόσο ξαγνήλη, ένθουσίαισε τους οργανωτές τ'ε «Κορρίντας». Οι άνθρωποι αυτοί βοηθ'αση άμέσως τ'ι φαντασία τόν δημοσιογράφων, κι' έτσι σ'ε λίγο όλος ο κόσμος μίλησε γι' τόν μυστηριώδη βοσκό.

Τέλος, έφτασε πάλι ή μεγάλη μέρα. Ένα περίεργο και θορυβώδες πλήθος πλημμύρισε τις κερφ'αδες τ'ε «αρένας». Ποτέ άλλοτε δεν είχε π'αη τόσοσ κόσμος στις ταυρομαχίες. Κι' ή ιστορία τ'ο Πάμπλο κ'ιλοφώρεσε από στόμα σ'ε στόμα.

Η πρώτη ταυρομαχία πέρασαν άδύορο. Μά όταν κ'αηρε στην «αρένα» ο περίεργος ταύρος, λατ'ορ άπλόθηρε μ'α νικητή σ'αη.

Ήταν, μ'α τήν άληθεια, ένας ύπερος ταύρος, όλο φωτιά και ζ'οη, και θά πούσεος δίχως άλλο π'ορ άσφ'α τ'ο τομάρι τ'ο...

Και πράγματι, ποτέ ο κόσμος δεν είχε ξαναδ'ο μ'ο ύπερηγο και π'ο άδύορο ταύρο. Σκοτώθηκε π'ολλά άλλα, πληρώσε δυο σκινδιόρερα κι' έναν κερφ'ορφέλερο, μ'α τέλος, γέμισσε πλήρ'ε, μ' άφουρ'ο στο στόμα και π'ατ'ορνας με τ'ο αίμα του τήν άμμο τ'ε «αρένας», σ'ατ'αηρε σ'αη μέση τ'ο στίβου κι' άρχισε να ξεφου'αρη δυνατά, ένθουσίαισε.

Ένας περίεργος τότε ταυρομάχος, ο Κουατ'αδόρ, με τ'ο σταβ'ο στο χέρι, άφηρεσ άπάνου τόν γι'α να τόν κερφώση. Μά ο ταύρος, τήν τελευταία ατ'α στιγμή, μ' ένα π'αημα, γλ'οτ'οσε από τ'ο θάνατο μ' αναποδογ'ορσε τόν ταυρομάχο. Έπειτα σ'αημάησε λίγο π'ο λέρα και γερφ'ορνας απότομα, χυμ'αρη άπάνου τόν γι'α να τόν κερφώση με τ'α κ'αράτ'α τ'ο.

Άξαφνα π'αηδ'ε μέσα στην «αρένα» ο Πάμπλο, που παραμόνευε ανάμεσα στον κόσμο. Μ'α κραγ'αη, μ'α διαπραστική κραγ'αη, ξεφ'ορη από τ'ο στόμα τ'ο. Ο ταύρος, που γ'ομ'οσε άκρηχ'οτος μέσα σ' ένα κόκκινο σύννεφο σ'αηής, έβουσε τήν κραγ'αη ατ'α, τήν τόσο γ'ορ'αη μ' ατ'όν, και σ'αη'αηε απότομα. Ένα μέτρο π'ο λέρα από τόν ταυρομάχο. Σ'αη δεύτερη κραγ'αη τ'ο βοσκό, παράτησε τόν ταυρομάχο και πήγε κοντά στον Πάμπλο, που άρχισε να τόν χαϊδεύη στο ζούτιλο.

Ο κόσμος, που παρακολούθησε με άγωνία τή σ'αηη, ξεσπασε άμέσως σ' έναν έξαλλο ένθουσιασμό και ζήτησε να δ'οη χ'αρη στον ταύρο, άλλω'ως ήταν άποφασισμένος να ελιντ'οσ'αη τους οργανωτές τ'ε «Κορρίντας».

Κι' έτσι ο Πάμπλο, τόν ελ'οφώροστο φίλο τόν, ξαναγ'ορσε σ'αη βοσκοτόπια τ'ο Ήλσασιγκουάλτ. Έκ'εη περιπολήθηκε τις πληγ'ε τ'ο ταύρου, τόν γάτρ'αηε και δεν τόν αποχωρίστηκε ποτέ π'αμ'α...

PENE ΦΟΥΓΙΑΛΛΑΘ



Βοσκήκαμε μπρός σ' ένα κοπάδι από ταύρους...

ΓΙΑ ΝΑ ΓΕΛΑΤΕ

ΤΑ ΞΕΥΓΙΝΑ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΥΤΑ

- Ό μικρός.—Τι θέλεις να σ'α χαρίσω σ'αη γιορτ'α σου, μαμιά !
- Η μαμ'α.—Σ'αν τί, παιδί μου ;
- Ό μικρός.—Έναν καθρέφτη τ'ε τουαλέτας ;
- Η μαμ'α.—Μά έχω, παιδί μου, έναν όμοιο καθρέφτη.
- Ό μικρός.—Ναί, αλλά...ατ'όν τόν έσπασα π'οό όλίγον !

- Έκείνος.—Λοιπόν, άγάτη μου, είσαι έτοιμη ;
- Έκείνη.—Ναί, άμέσως. Μόνο τ'α χ'αη'ο μου έχω να β'αφω.
- Έκείνος.—Ά, καλά... Θά ξαναδ'ορ σε μ'α ώρα !..